◯ 聚焦



人口老龄化加快,需及时关注老年人的心理健康

多一份陪伴 多一点安心

《中国老龄发展报告2024——中国老年人心理健康 状况》蓝皮书显示,23.76%的老年人存在孤独感,其中农 村地区较城市高8.7个百分点;26.4%的老年人呈现抑郁 症状,其中6.2%为中重度患者。这份基于第五次中国城 乡老年人生活状况抽样调查数据的报告,展示了我国老年 人心理健康问题的严峻现状。

今年以来,云南省卫生健康委在全省222个项目点开

展老年人心理关爱调查评估,发放了67890份问卷调查, 覆盖试点地区约60%的65岁及以上老年人。评估结果显 示,不同老人的心理状态分为三类,79.40%为一般人群, 而14.59%属于临界人群,6.01%被判断为高危人群。

当人口老龄化加速到来,老年人的心理健康常常被忽 视,他们的生活空间仿佛一座座"心灵孤岛",需要更多的 关爱去化解。

被常态化忽视的真相

在云南省精神病院老年门诊外, 70岁的陈先生安静地坐着。退休后他 一直被失眠困扰,尝试过中药和各种 保健品,效果却微乎其微,到医院后被 确诊患上了抑郁症。"之前跟女儿提过 失眠的事,她就说'老年人哪有睡得好 的,别乱想'。孩子们工作忙,我也不想 给他们添堵,就没再提了。"陈先生的 言语中充满无奈。

陈先生的经历并非个例。马巧莲 是精神科副主任医师,在累计5000个 小时的接诊中,她发现老年人很少会 因焦虑、恐惧、易怒等情绪问题就诊, 而多以睡眠障碍为首诊原因。"他们会 说'我睡不着''早醒,老叹气',但不会 意识到这是心理问题的信号。而这些 睡眠问题常被家属甚至部分医生归结 为发生在老年人身上的正常现象,导 致错过早期干预的最佳时机。"

家住昆明市滇池卫城的李阿姨家 的小院里堆满了从小区垃圾箱里捡回 来的空瓶子、纸箱,儿子多次想清理, 遭到她的激烈反对。马巧莲解释,这其 实是典型的囤积症,属于心理障碍的 一种。"这类患者会把物品与安全感、 回忆绑定,所以会通过囤积物品来缓 解焦虑。但现实中,很多人会认为这是

老年人节俭或爱占便宜,不会与心理 健康联系起来。"

马巧莲说,就连她自己也曾忽略 过母亲的心理信号。"我母亲在外地和 早出晚归的姐姐住在一起,母女两人交 流很少。有一次母亲突然问'我的钱在 哪里',姐姐随口说'我们养你,你要什 么钱。""她表示,回想起来,那时候母亲 已经很焦虑了,但家人都没太在意。

多因交织形成"孤岛"

昆明市精神病院心身疾病科原主 任王世杰退休后一直专注于老年人心 理健康研究,与他诊室一墙之隔的养老 机构,成为他观察老年人的"窗口"。

"老年人的'心灵孤岛'是多重因 素交织形成的。"王世杰介绍,进入老 年阶段后,他们普遍渴望得到家人与 社会的关注和尊重,然而在实际生 活中,很多子女因忙于工作,减少了 对老年人的深度陪伴,忽视了他们 的情感需求。此外,财产支配权和家 庭话语权的削弱导致老年人掌控感 缺失,面对疾病和死亡的恐惧情绪, 让他们常常处于应激状态。面对困

境,老年人往往不擅长直接表达情感 需求,有些甚至会以"生病"为借口寻 求关注,却被子女误解,进一步加剧了

社会层面的适应困境,则让老年 人更难融入。退休后,老年人从工作者 变成闲暇者,社会地位的骤降让他们 陷入价值感缺失的迷茫;数字化浪潮 下,缴费、预约、打车等日常事务都需 要操作手机,"数字鸿沟"又让他们多

"他们一辈子隐忍惯了,觉得忍忍 就过去了,不会意识到情绪差也是一 种病。"王世杰说,这种隐忍让心理问

题早期信号被掩盖,等发现时往往已 经很严重。

作为劳务输出大省,云南的留守 老人心理问题尤为突出。旺海阿尔茨 海默照护中心院长郭硕说,子女物理 上的长期缺位,是导致老年人孤独感 最直接、最核心的因素。"很多老人一 年到头见不到子女几次,电话里也只 是简单几句'吃了吗''身体还好吗', 根本聊不到心里去。"

而客观存在的健康和经济问题也 让部分老人备受折磨。"经济拮据的老 年人,因为担心生活开支、医疗费用, 长期处于应激状态。躯体疾病的折磨 则进一步加剧了这种困境,很多老年 人一身慢性病,不仅要忍受身体上的 疼痛,还要时刻担心病情恶化。"郭硕 解释,长期的病痛折磨会让老年人活 动能力下降,社交范围进一步缩小,加 上对疾病的恐惧,很容易诱发或加重 抑郁、焦虑情绪,形成"病痛一孤独一 心理问题"的恶性循环。

在一些偏僻的山区,地理环境的 限制导致一些老年人社会交往圈狭 窄,能接触到的心理健康资源也较为 匮乏。郭硕表示,这些老人的心理问题 往往要演变成严重的情绪障碍才可能 被偶然发现。

从"能看见"到"去守护"

在云南省阜外心血管病医院的走 廊里,李静拿手机拍下一张做心理测 试的二维码发到家庭微信群。"我们独 生子女平时都在忙自己的事,父母其 实挺孤独的。扫描二维码后,会出现三 张表,分别是广泛性焦虑障碍量表、病 人健康问卷抑郁量表、患者健康问卷。 家人填表后就可以请医生进行评估, 如果有问题能够及时干预。"

守护老年人心理健康的第一道 防线是家庭。"对大多数基本生活有 保障的老年人来说,子女的一句'今 天过得怎么样',比单纯的经济支持 更重要。"马巧莲给出了具体的建 议:帮老年人学用手机、适应数字化 生活,让他们有成就感;鼓励老年人 参与家务决策,让他们感受到被需 要;沟通时多倾听、少指责。她还特 别提醒,家属要及时关注老年人有 无睡眠质量突然下降、食欲不佳、不 愿意和人交往、反复说身体不舒服 却查不出问题等信号。只有及时发 现,才能进行有效干预。

西山区前卫街道广福小区社区 60岁以上的老年人占20%,经前期入 户调查显示,有70%的老年人存在不 同程度的孤独、焦虑等心理情况。社 区党委书记、居委会主任丁川明介 绍,社区通过持续开展上门陪伴照料 等暖心服务,打造智慧康养服务体 系,实现线下服务、线上赋能的双轨 融合,系统构建了老年友好型社区。 社区服务站里,老人们在志愿者指导 下,通过手机轻松完成了老年大学的 线上选课和缴费。

西山区棕树营街道医大社区党委 书记、居委会主任王静介绍,根据入户 调查结果,老人们不仅需要"老有所 养",也需要精神归属,因此在做好社 区居家养老服务的基础上,社区还整 合能人资源,有针对性地打造"家门 口"的陪伴式养老幸福港湾。

现在,越来越多的综合性医院设 立了心理科为老年人提供专业的心 理服务。目前,云南省累计建设201个 老年心理关爱试点,并提供"管家式" 服务:设立10个老年痴呆防治试点的 建立,为老年人和监护人提前防范失 智提供预警;在4个县(市、区)同时开 展的国家级健康素养调查,精准服务 老年人健康。

家庭的耐心陪伴,到社区的暖心 服务,再到医疗的专业守护,面对老 年人心理健康的严峻现状,只有看 见他们的需求,才能真正守护他们

> 记者观察

织密老年人心理健康防护网 神关怀延伸,建立高质量陪伴

当前,我国人口老龄化进程加速, 老年人的心理健康问题日益凸显。忽视 老年人心理健康的后果是严峻的:于个 人,心理健康直接关系生活品质与机体 健康,负面情绪会诱发加重多种躯体疾 病;于家庭,成员的心理困扰会转化为 持续的照护压力与情感消耗,加剧家庭 系统负担;于社会,心理问题引发的躯 体化症状将进一步推高医疗资源消耗, 形成公共卫生压力。

破解此困局,需构建认知、情感、服 务、制度四位一体的立体化关爱网络, 形成从理念普及到服务落地的闭环体 系。首先,破除社会认知误区是基础前 提。媒体与社会各界应主动承担科普责 任,通过多元化渠道加强宣传,一方面 推动"关注老年人情绪"成为社会共识, 另一方面编制通俗易懂的老年心理疾 病识别指南,破除"老年抑郁是正常衰 老"心理问题羞于启齿等认知误区,消 除对老年心理问题的污名化与忽视。其 次,子女的赡养责任需从物质供给向精

及有效沟通的双重机制,及 时察觉并回应老年人的情绪 需求。再者,社区要推动老年 服务项目从活动导向向需求导 向转型,整合心理疏导、兴趣培 养、志愿服务等资源,构建"15分钟 心理关爱圈"。通过建立"老年人心 理档案",开展"一对一"心理支持小 组,打造"一碗汤距离"的互助网络. 让老年人在熟悉环境中获得情感归 属。最后,制度与专业支撑是长效保障。 需将老年人心理健康服务系统性纳入 公共卫生体系,明确服务标准与覆盖范 围;同时加大专业人才培养力度,为心 理问题的预防、干预与治疗提供稳定的 人力支撑,确保关爱网络落地见效。

唯有全社会共同发力,守护老年 人心理健康,让每一位老年人的"心 事"被看见,才能让银发岁月既有长 度,更有温度。



本报美编 杨千红 张维麟 画

元江县创新推动信访工作——

从被动受理到系统治理

近年来,元江哈尼族彝族傣族自 治县通过机制创新、科技赋能,推动 信访工作从传统的被动受理、个案 化解向主动防范、系统治理转型升 级,将信访工作从"末端处理"变为 深度融入社会治理体系,有效提升 了社会治理的系统性、精准性和有 效性,开辟了新时代"枫桥经验"的

今年7月,元江县一小区短时间 内集中反映办理不动产登记证问题 10余件,信访部门及时分析研判,向 主管部门梳理转送有关情况,提出工 作意见建议,主管部门及时向群众作 出回复,说明情况,获得了群众的支 持理解和认可,避免"小事拖大"。

元江县建立信访数据分析研判 机制,通过对信访信息进行多维度、 多层次的"扫描"和"诊断",精准识别 某一区域、行业存在的苗头性、倾向 性问题,形成研判报告,为党委、政府 防范风险、科学决策提供支撑。

元江县发挥信访后端倒逼前端、 信息汇聚预警、矛盾调解化解的独 特优势,从信访的角度出发,提前预 判政策可能引发的矛盾,对县级重 大决策开展评估并提出意见,从源 头上预防和减少因决策不当引发的 社会矛盾,变被动化解为主动防控, 更好地实现维护群众合法权益与社 会大局稳定的统一。2025年以来,信 访部门对新能源、民生等领域10余 个项目开展风险评估6次,提出意见 建议20条,从源头上有效防范各类

因远镇一小组3公里的进村道路 多年来一直未硬化,203户760人出 行困难,群众反映强烈。接到信访后, 信访部门及时向主管职能部门反馈, 通过积极向上争取项目、资金,有效地 解决了问题,目前道路硬化工作正在

为解决群众遭遇"踢皮球"或在 不同部门间"来回跑"的痛点,元江县 信访部门派人常驻县综治中心,整合 信访接待、人民调解、行政调解、法律 咨询等多项功能,法院、检察院、司法 等部门常驻联动,整合司法、行政、行 业性专业性调解资源,引入"两代表 一委员"、社会工作者、法律顾问等力 量,让群众反映诉求、解决矛盾"只进 一扇门、最多跑一地",实现"访调对 接""访诉对接"的多元共治,群众满

元江县深化领导干部接访下访 制度,领导干部不仅"坐堂接诊",还 "下沉问诊",直面群众,现场办公。 每月4名县级领导到信访大厅定点 接访,县、乡两级领导干部每月至少 1次到信访接待窗口接访或到现场 开展接访下访;村(居)委会干部随 时下访接访、上门走访。

元江县对信访事项建立受理、办 理、反馈、评价、归档的全流程闭环 管理,确保事事有回音、件件有着 落,通过对办结事项的回访和满意 度调查,发现"案结事未了"、某个领 域信访事项群众满意度低的情况,信 访部门及时介入、研判、督办和推动 调整,通过真诚沟通赢得群众理解和 信任,提升政府公信力。

本报通讯员 张聆莉 记者 李海球

倾听群众呼声 关心群众疾苦 云南日报社会资讯部 一联 云 南 省 信 访 局 办

(書) 基层见闻

开远:让乡村"家长夜校"充满爱



乡村"家长夜校"文明实践活动走进邓耳小学。 本报通讯员 迟晓景 摄

近日,开远市灵泉街道三台铺村 委会绿塘子活动室内,一场主题为 "护苗'童心',爱伴'童行'——爷爷 奶奶的智慧引导"的家长夜校活动火 热举行。聚焦"如何做一名合格家长" 的主题,授课老师为这群"隔代"家长 提供科学有效建议,用家庭教育助力 乡村基层治理。

近年来,开远市通过"一主题四 结合两机制"聚焦"家庭教育小切 口",以家长、孩子需求为发力点,不 断深度挖掘地方特色文化资源,用一 堂堂生动的乡村"家长夜校"小课堂, 全面推动乡村文明实践活动拓展提 质,"家长与孩子共成长"理念日益深 入人心。

针对农村家庭教育中最关心、最 期盼的痛点难点问题,开远市抓实长短 结合、乡校结合、大小结合、线上线下结 合的"四个结合",全覆盖开展乡村"家 长夜校"文明实践活动。全市7个乡镇 (街道)以新时代文明实践所(站)为核 心枢纽,建立挂包联系服务机制和现 场观摩调度机制,创新"1+N"模式,联

动辖区内学校多功能室、农家书屋知 识角、党群服务中心活动厅等各类场 所,打造"15分钟文明实践服务圈", 邀请司法调解员、社区民警、心理咨询 师、非遗代表性传承人等各领域专业 人员,组建19支"家校共育导师团", 打造家庭教育服务矩阵。

为摸清家长真实需求,让每场活 动主题都足够"对味",开远市委文明 办分别挂联7个乡镇(街道),帮助协 调解决存在的实际困难与问题,挖掘 提炼特色亮点,形成可学可推的开远 品牌。结合农家书屋使用、基层理论 宣讲等重点工作,开展现场观摩调 度,取长补短、解决问题,不断推动乡 村"家长夜校"文明实践活动工作提 质增效、惠及群众。

如今,开远市"142"乡村"家长夜 校"模式充分激发文明实践新效能,将 乡村"家长夜校"主动融入"开学第一 课""光明影院""五个普及"和民族团结 教育宣传等实践活动,已开展活动400

余场、覆盖家长1.2万余人次。 本报记者 饶勇 通讯员 李雪琼

社区黑板报

盘龙区金辰街道建成16个"蜂享驿站"

本报讯(记者 王琼梅)近日,昆明 市盘龙区金辰街道在欣都龙城商圈举 行"红山茶·蜂享驿站"揭牌仪式,该街 道"蜂享驿站"服务矩阵再添新成员, 总数达16个。

近年来,金辰街道以"一站多点" 服务格局为抓手,统筹推进"暖蜂关 爱"行动。在金实社区党群服务中心, 综合驿站配齐饮水机、微波炉、医药 箱等基础设备,并延伸提供法律援 助、心理咨询、儿童托管等增值服务, 满足外卖骑手、快递小哥等群体休 息、充电、学习、解压等多元需求。针 对商圈聚集区特性,街道在欣都龙 城、金实路等区域设置便民站点,依 托周边爱心商家设立10个"暖心窗",

形成"15分钟暖新服务圈",确保服务 触手可及。新启用的欣都龙城"红山 茶·蜂享驿站"还特别设置"骑思妙箱" 意见收集箱,社区将根据小哥反馈持 续优化驿站功能。

今年以来,金辰街道依托"社区合 伙人"机制,累计开展养老护理、育婴 师等职业技能培训10余场次,惠及新 就业群体超260人次。创新推行的"先 锋骑手"积分激励机制,已吸引160余 名快递外卖人员到社区报到。这些"流 动哨兵"在派送途中"随手拍"上报安 全隐患、参与文明劝导,形成"以服务 换服务、以服务促治理"的良性循环, 切实将新就业群体转化为基层治理的 新力量。